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Abstract 

Students with intellectual disabilities lack motivation and curiosity when 

learning, and their learning is mostly mechanical. Experiential learning 

focuses on the student's activity, the result of which is experience. 

Experience is a means of remembering knowledge so that the student 

can use and apply it. The article briefly describes a student with intellectual 

disabilities, introduces experiential learning, and finally offers ideas for 

activities that can be implemented in the educational process in geography 

lessons, which belongs to the educational area of Man and Society taught 

in variant A. 
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Žiak s mentálnym postihnutím 

Mentálne postihnutie zasahuje celú osobnosť človeka a vzniká v spolu-

práci vrodených a environmentálnych činiteľov, kde zaraďujeme dedičnosť, 

sociálne faktory, ďalšie environmentálne faktory a špecifické genetické poruchy. 

U každého jednotlivca s mentálnym postihnutím nemožno s presnosťou určiť, 

či bola spôsobená len biologickými javmi a do akej miery sa na jeho aktuálnom 

stave podieľajú sociálne vplyvy (Kaleja et al., 2015).  

Vnímanie jednotlivca s mentálnym postihnutím má svoje osobitosti, 

fyziologické (špecifická činnosť centrálnej nervovej sústavy) a psychologické 

(malá miera skúseností, nedostatočné využitie skúsenosti  v procese vnímania, 

inaktivita). Taktiež je spomalené tempo zrakového vnímania, čiže potrebný je 

dlhý čas na vytvorenie adekvátneho vnemu. Žiaci s mentálnym postihnutím si 

ťažšie vyberajú z viacerých predmetov ten potrebný, nevšímajú si drobné 

rozdiely a vnímajú zjednodušene.  

Myslenie, poznávanie u jedinca s mentálnym postihnutím je nedôsledné, 

nepresné, nekritické, prevláda tendencia stereotypného myslenia, pojmy tvoria 

ťažkopádne, úsudky sú nepresné. Osoby s mentálnym postihnutím sa od 
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intaktných líšia najmä konkrétnosťou myslenia a slabou schopnosťou nielen 

zovšeobecňovania, ale aj abstrakcie (Orieščíková, 2013). Reč je u týchto 

jedincov deformovaná, vyskytujú sa chyby v rozvoji fonematického sluchu 

(nerozlišovanie hlások) a nedostatočná artikulácia (vyslovovanie slabík, slov). 

Reč jednotlivca je ovplyvnená stupňom mentálneho postihnutia. Z podstaty 

mentálneho postihnutia, samozrejme, plynie defekt obsahu oznámení, tzn. 

nedostatočná schopnosť porozumenia, hodnotenia, rozhodovania a programovania 

reči, malá slovná zásoba (Valenta, 2014). Pamäť mentálne postihnutého jedinca 

je mechanická a selektívna, pamätá si iba to, čo je dôležité. Pamäť je ako 

záznam, kde si uchováva i zovšeobecňuje skúsenosť, všetko si osvojuje 

pomaly a hlavne častým opakovaním. Vo výchovno-vzdelávacom procese je 

dôležité klásť dôraz na opakovanie novej informácie, pretože novonadobudnuté 

poznatky sú neorganizované a rýchle osvojené poznatky nevedia uplatniť 

v praxi. Čo sa týka učenia, žiaci neprejavujú zvedavosť, často si vytvárajú 

chybné reakcie, ignorujú požiadavky a dochádza k odchýleniu sa od cieľa. 

V literatúre sa stretávame so štyrmi kategóriami možných príčin zníženého 

výkonu v učení: porucha vytvárania pamäťovej stopy, porucha zamerania 

pamäti, porucha vzťahu medzi prvou a druhou signálnou sústavou a nedostatky 

v motivácii k učeniu (Orieščíková, 2013). Žiaci s ľahkým mentálnym postihnutím 

sa často učia naspamäť a pritom nechápu, čo sa učia. Preto sa odporúča 

preberané učivo čo najviac opakovať. Nedokážu vnímať a dlho sa sústrediť na 

jeden objekt, nevšímajú si detaily. Rovnako žiaci sa nedokážu dlho venovať 

len jednej činnosti, a preto je dôležité striedať činnosti a udržiavať ich v napätí, 

neustále ich motivovať k práci. Často nechápu logické súvislosti a časovú 

následnosť. Pri riešení úlohy začnú hneď pracovať bez toho, aby sa zamysleli 

nad spôsobom riešenia. Zvyknú postupovať pri každej úlohe rovnako (Vladová 

et al., 2017). Pozornosť mentálne postihnutého je neúmyselná a zámerná. 

Zámerná pozornosť mentálne postihnutých žiakov vykazuje nestálosť a ľahkú 

unaviteľnosť, zníženú schopnosť zamerať sa na viacero činností. S nárastom 

kvantity výkonu narastá i počet chýb. Rozsah pozornosti je zúžený. Človek 

s mentálnou retardáciou je schopný udržať pozornosť oveľa kratšiu dobu ako 

jeho zdravý rovesník (Valenta, 2014). 

Žiak s mentálnym postihnutím má menšiu schopnosť ovládať svoje 

city ako zdravý jedinec. Situácie, ktoré pozná, vie zvládnuť s kladnými emóciami. 

Naopak, nové, neznáme situácie môžu vyvolať neurotické alebo psychopatické 

problémy. S vekom postihnutého klesá i intenzita jeho emočných reakcií. 

Mentálne postihnutí jedinci majú zvýšenú agresivitu, impulzívnosť, citovú 

labilitu, úzkosť a pasivitu. Človek s mentálnym postihnutím sa líši od svojho 

zdravého rovesníka špecifickou ašpiráciou (Valenta, 2014). Mentálne postihnutý 

jedinec má tendenciu sa nadhodnocovať alebo podhodnocovať. Talent a mentálne 

postihnutie sa vzájomne nevylučuje a existuje množstvo nadaných hercov, 

maliarov, sochárov, výtvarníkov či hudobníkov.  

Momentálne sa na Slovensku pri výchove a vzdelávaní mentálne 

postihnutých jedincov postupuje podľa Štátneho vzdelávacieho programu pre 
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žiakov s mentálnym postihnutím pre primárne vzdelávanie vypracovaným 

Štátnym pedagogickým ústavom, platným od 1. 9. 2016. Podľa ŠVP pre žiakov 

s mentálnym postihnutím pre primárne vzdelávanie sú hlavnými cieľmi 

primárneho vzdelávania žiakov s ľahkým stupňom mentálneho postihnutia 

rozvinuté kľúčové kompetencie, ako kombinácie vedomostí, skúseností a postojov 

žiakov na úrovni, ktorá je pre nich osobne dosiahnuteľná. V primárnom 

vzdelávaní sú za kľúčové považované: komunikačné spôsobilosti, matematická 

gramotnosť a gramotnosť v oblasti prírodných vied a technológií, spôsobilosti 

v oblasti digitálnej gramotnosti (informačno-komunikačné technológie), 

spôsobilosti učiť sa učiť sa, riešiť problémy, ďalej sú to osobné, sociálne 

a občianske spôsobilosti, spôsobilosť chápať kultúru v kontexte a vyjadrovať 

sa prostriedkami danej kultúry. Pri vzdelávaní mentálne postihnutých žiakov 

sa používajú špeciálne metódy, špeciálne organizačné formy a zároveň aj 

obsah vzdelávania sa musí prispôsobiť druhu a stupňu postihnutia. Žiaci 

s ľahkým stupňom mentálneho postihnutia môžu byť vzdelávaní: a) v špeciálnych 

základných školách, b) v špeciálnych triedach pre žiakov s mentálnym 

postihnutím v základnej škole, c) v triedach základnej školy spolu s inými 

žiakmi, t. j. v školskej integrácii (ŠVP, 2016, s. 7-14).  

Obsah primárneho vzdelávania vo variante A je rozdelený do ôsmich 

vzdelávacích oblastí, vzdelávacie štandardy nie sú určené a učebné plány sú 

rámcové. Medzi vzdelávacie oblasti radíme oblasť Človek a spoločnosť, do 

ktorej patrí aj predmet geografia. K cieľom predmetu geografia podľa Štátneho 

vzdelávacieho programu pre žiakov s mentálnym postihnutím pre primárne 

vzdelávanie (2016) patrí získať základné poznatky o svete, o vlasti a o regióne, 

v ktorom žijú. K ďalším cieľom geografie patrí naučiť žiakov vnímať odlišnosti 

kultúr, poznať vlastné tradície, ako chrániť životné prostredie a iné. Nevyhnutnými 

učebnými pomôckami sú mapy, doplnková literatúra, taktiež informačno- 

-komunikačné technológie. Geografia sa vyučuje v troch ročníkoch – siedmom, 

ôsmom a deviatom a žiaci majú jednu hodinu geografie týždenne. K tematickým 

celkom v siedmom ročníku patrí Zem a jej zobrazenie a Európa ako svetadiel. 

V ôsmom ročníku sú dva tematické celky – Zem a jej znázornenie na mape 

a Svetadiely. Učivo deviateho ročníka je rozdelené do štyroch celkov – Vznik 

a vývoj Zeme, Svetadiely, Slovenská republika a Región, v ktorom žijem. 

Zážitková pedagogika 

V odbornej literatúre nachádzame rozličné termíny označujúce výchovu 

a vzdelávanie prostredníctvom zážitku – zážitková pedagogika, zážitkové učenie, 

zážitkové vyučovanie, zážitková metóda, výchova zážitkom, výchova dobro-

družstvom a skúsenostné učenie. Presný termín zážitková pedagogika je odvodený 

z nemeckého pojmu Erlebnis Pädagogik. Kratochvílová (2010, s. 269) definuje 

zážitkovú pedagogiku ako „teóriu a metodiku výchovy zážitkom, ktorá sleduje 

ciele intenzívneho celostného rozvoja osobnosti. Využíva špecifický obsah, 
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formy, metódy a prostriedky výchovy, ktoré sú založené na osobných zážitkoch 

a získaných skúsenostiach“. Prvky zážitkovej pedagogiky nájdeme vo viacerých 

metódach a prístupoch, ako Montessori pedagogika, Waldorfská škola, Freine-

tovská škola, pragmatická pedagogika J. Deweyeho a u ďalších. Podstatou 

zážitkovej pedagogiky je zážitok, teda vlastná aktivita. Pelánek (2013) rozlišuje 

medzi rekreačným a pedagogickým zážitkom. Americký psychológ Kolb 

vypracoval cyklus učenia sa zážitkom, pri ktorom sa od žiaka požaduje, aby 

sa zapojil do nového procesu skúsenosti, aktívne premýšľal o tejto skúsenosti, 

konceptualizoval túto skúsenosť a integroval ju do minulej, prežitej skúsenosti 

(Orosová, 2020). Tento proces obsahuje štyri fázy: konkrétna skúsenosť 

(zážitok), zdieľanie, reflexia, zovšeobecnenie získaných poznatkov a aktívne 

experimentovanie. Podstatné je uvedomiť si, že zážitok nie je cieľom, ale 

prostriedkom na jeho dosiahnutie. Zážitok je výsledok prežívania, psychického 

javu, ktorý je emočné zafarbený a prísne individuálny (Hartl & Hartlová, 

2010). Jirásek (2004) opisuje zážitok ako súhrn týchto prvkov – komplexnosť 

vychádzajúca z bytia človeka; neprenositeľnosť zážitku na druhú osobu, nakoľko 

každý človek prežíva danú udalosť svojím spôsobom; nedefinovateľnosť – 

duševný stav v čase zážitku nie sme schopní jazykovo vystihnúť; jedinečnosť 

zážitku a neoddeliteľnosť od obsahu. Orosová (2020, s. 31) dodáva, že „zážitková 

pedagogika sa nezameriava len na vyvolanie zážitku, ale aj na jeho spraco-

vanie a postupnú transformáciu na skúsenosť. Zážitok sa tak stáva prostried-

kom zážitkovej pedagogiky“. Ide o pedagogiku, ktorá je postavená na schop-

nosti efektívne ukladať a vstrebávať informácie, ktoré sprevádza silná emócia, 

a prostredníctvom reálneho zážitku vplýva na dieťa a usmerňuje ho k určenému 

cieľu (Valachová, 2021). Brestovanský (podľa Joplinovej, 2013) uvádza deväť 

charakteristických čŕt učenia sa zážitkami: učenie prebieha v cykloch a je 

postavené na žiakovi a jeho osobnom vzťahu k tomu, čo sa učí, dôležitou črtou 

je proces, nie iba výsledok, učenie je organizované okolo priameho zážitku 

a je postavené na žiakovej schopnosti vysvetliť jav, učenie rozvíja individualitu, 

hodnotenie a sebahodnotenie a pri učení sa presadzuje holistický prístup.  

Podľa Orosovej (2020) si musí učiteľ uvedomiť, že pracuje so zážitkami 

žiakov v daných podmienkach školy. Preto je zo strany učiteľa potrebné 

vzbudiť u žiakov silné zážitky prostredníctvom rozličných situácií, ktoré sú 

neobvyklé, súvisia s realitou, žiaci prekonávajú prekážky, rozvíjajú svoju 

fantáziu, sebadôveru a svoje sociálne zručnosti, udržiavajú psychickú rovnováhu, 

a tiež sa umožňuje osobnostný rozvoj cez získané skúsenosti. Učiteľovou 

úlohou počas vyučovania je okrem plánovania činnosti aj usmerňovanie žiakov, 

poskytovanie spätnej väzby, kladné podporovanie a následne hodnotenie (Tkáč, 

2014). Aktivity zážitkovej pedagogiky majú za cieľ vyvolať zážitok, ktorý sa 

premení na skúsenosť. Pri aplikovaní aktivít je dôležitá motivácia. Rovnako to 

platí i pri zážitkovej pedagogike, kedy je dôležitá vnútorná i vonkajšia motivácia. 

Hanuš, Klusáček in Knotková (2022) uvádzajú deväť zákonov motivácie: 1) ak 

chceš motivovať, musíš byť sám motivovaný, 2) úspech sám motivuje, 3) dve 

štádiá motivácie – cieľ a ako cieľ dosiahnuť, 4) uznanie motivuje, 5) motivácia 
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ako nikdy nekončiaci proces, 6) vlastná účasť motivuje, 7) je potrebné vidieť 

každý pokrok, 8) každý má šancu na víťazstvo, 9) motivuje súlad jedinca so 

skupinou. „Základom zážitkovej pedagogiky je vlastná aktivita vychovávaného, 

ktorý získava zážitky. Do tohto zážitkového procesu, procesu výchovy zážitkom, 

je zapojená celá osobnosť človeka, jeho fyzická, emocionálna a intelektová 

stránka. Prístup výchovy zážitkom je dynamický, aktívny, získava sa skúsenosť 

dlhodobo uložená v pamäti“ (Orosová, 2020, s. 32).  

Aktívne alebo zážitkové učenie mení tradičnú štruktúru vyučovacej 

hodiny a dianie počas nej. Tým, že pedagóg zapája do aktívnych činností 

takmer všetkých žiakov v triede, vedie k ruchu a svojím spôsobom môže 

vytvárať priestor na ulievanie sa žiakov (Oravcová, 2004). Autorka zároveň 

zdôrazňuje, že pedagóg musí zastať postoj a byť autentickým, tzn. neponúka 

žiakom samého seba ako nástroj učenia. To je však možné za predpokladu, že 

si so žiakmi vytvorí osobný vzťah. Ak pedagóg zvládne tieto náročné úlohy, 

stáva sa pedagógom, ktorého žiaci rešpektujú. Pri učení zážitkom sú dôležité 

pravidlá práce v triede. Prvým pravidlom usmerňujeme skupinové aktivity 

a interakcie, v rámci ktorých je charakteristické vyjadrovanie osobných skúseností, 

postojov či aktuálneho prežívania. Žiaci otvárajú vlastné vnútro pred druhými. 

Preto je dôležité akceptovať žiakov, prijímať vyjadrenia, ale aj vytvárať 

atmosféru dôvery a bezpečia. Druhým pravidlom je výber aktivít. Ak zážitkové 

učenie realizujeme u žiakov s mentálnym postihnutím, je potrebné uplatniť 

pravidlo výberu aktivít vzhľadom na ich vek, nakoľko žiaci môžu mať 

problémy pri spracovaní informácií. Pedagóg sa riadi pravidlom vlastného 

vplyvu, tzn. potrebuje dostatočné sebapoznanie a vykonáva pravidelne seba-

reflexiu, čím zabraňuje prenášaniu osobných problémov do výchovno-vzdelá-

vacieho procesu. Preto je potrebné eliminovať vnášanie a vtláčanie vlastného 

systému hodnôt, uspokojovanie vlastnej potreby, neuvedomované prenášanie 

vlastnej osobnej skúsenosti. Priebeh vyučovacej hodiny môžu narúšať rôzne 

prejavy žiakov. Je potrebné, aby pedagóg udržal pracovnú disciplínu a eliminoval 

rušivé prejavy, napr. hovorí jeden, ostaní počúvajú, neskáčeme druhým do 

reči, nepoužívame vulgárne výrazy a vlastný názor vyjadrujeme tak, aby sme 

neublížili iným (Oravcová, 2004).  

Učiteľ si na základe vytýčeného cieľa volí vhodné metódy rešpektujúc 

individuálne potreby žiakov. Pomocou metód zážitkového vyučovania aj u žiakov 

s mentálnym postihnutím podporujeme pozitívne hodnotenie seba i druhých, 

kooperáciu a komunikáciu medzi žiakmi, rozvíjame tvorivosť, kreatívne 

učenie. Žiaci sú pri získavaní informácií aktívnejší, uvedomujú si vlastné 

hodnoty, spájajú racionálne a citové uvažovanie. Žiak s mentálnym postihnutím 

sa učí vyjadriť svoj názor, vedieť si ho obhájiť, vypočuť si druhých, zároveň 

sa rozvíjajú jeho komunikačné schopnosti.  

Hanuš a Chytilová (2009) delia prostriedky zážitkovej pedagogiky na: 

pohybové (turistika, hry, športy, rekreácia a cvičenia v prírode, tábor), umelecké 

(tanec, výtvarné umenie, hudba a spev, film, divadlo, fotografovanie), sociálno-

-psychologické (komunikatívne, sebapoznávacie, tvorivé, intelektuálne a sociálne 
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aktivity), spoločenské (spoločenské hry, slávnosti, moderné stolové hry), 

kognitívne (pozorovanie, monitoring, poznávanie a experiment), technické 

(aktivity orientované na konštrukciu, techniku, vlastnú prácu) a IT a mediálne 

aktivity (hry, programovanie a tvorba aplikácií, mediálna tvorba). Tkáč (2014) 

zážitkové metódy delí na dialóg a skupinové diskusné metódy, pohybové 

aktivity, výtvarné aktivity, hudobné aktivity, písomné aktivity, viacrozmerné 

aktivity (hranie rolí, dramatizácia) a bádateľské a objavovacie aktivity. K výhodám 

zážitkového vyučovania podľa Stasovej & Micákovej (2020) patrí rozvoj 

emocionálnej inteligencie, aktivizácia žiakov počas celej vyučovacej hodiny, 

zabraňovanie bezcieľnemu hraniu sa, motivovanie žiakov k učeniu, rozvíjanie 

osobnosti a kreativity, rýchlejšie osvojovanie vedomostí žiakov. Významnú 

úlohu zohrávajú vychádzky a exkurzie, pomocou ktorých dochádza u žiakov 

k upevňovaniu a prehlbovaniu poznatkov, rovnako aj vnímaniu javov v ich 

prirodzenom prostredí. Tieto organizačné formy sa realizujú v mimoškolskom 

prostredí. Sú súčasťou zážitkového, aktívneho sociálneho učenia a skúsenostného 

učenia. Môžeme ich realizovať do spoločenského a prírodného prostredia. 

Vychádzka sa realizuje do blízkeho okolia školy, exkurzia je náročnejšia 

aktivita. K pozitívom exkurzie podľa Rochovskej (2011) patrí okamžitý zážitok 

a nová skúsenosť žiaka, rovnako exkurzia u žiaka vyvoláva záujem o spoločenské 

a prírodné dianie, ponúka príležitosť vybudovať si dobrý vzťah k svojej krajine 

a spoločnosti a v neposlednom rade umožňuje relaxáciu a oddych žiakov. 

V rámci vzdelávacej oblasti Človek a spoločnosť môžeme v rámci exkurzie 

využiť aj náučné chodníky. Náučné chodníky sú v krajine rôznou formou 

vyznačené exkurzné a turistické trasy rôzneho zamerania a rôznej dĺžky, ktoré 

sú vytvorené v prírode, v kultúrne alebo historicky zaujímavom území. Ide 

o turistickú trasu, ktorá je sprevádzaná informačnými tabuľami, na ktorých sú 

vysvetlené najzaujímavejšie informácie z daného okolia a lokality. Vyznačené 

sú na nej taktiež aj pravidlá správania sa k prírode a v prírode (Burkovský, 

Králiková, 2015). Žiaci majú možnosť spoznávať miestny región, vnímať javy 

a chápať vzťahy v prírode. Náučný chodník môže poslúžiť na získavanie 

informácií o regióne a okolí zábavnou formou či na opakovanie poznatkov 

nielen z geografie. Pri prechádzaní náučným chodníkom môžeme využiť 

gamifikáciu či pracovné listy (Uhrinová, 2018). Vhodnou metódou, ktorá v sebe 

spája zážitkovosť a aktivitu žiakov, je projektová metóda. 

Aktivita č. 1 – Cestovný pas 

Žiaci si na hodine osvoja informácie o cestovnom pase (vzhľad, 

využitie) a vytvoria si vlastný cestovný pas. Žiaci si rozvíjajú jemnú motoriku, 

motivujú sa k učeniu geografie, sú vedení k zodpovednosti za svoju prácu.  

Pomôcky: učebnica, pracovný zošit geografie pre 7. ročník ŠZŠ, lepidlo, 

cestovný pas (skutočný), šablóny cestovného pasu, lepidlo, fabričky, fotografie, 

dataprojektor a počítač.  
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Postup: V úvode sa žiakov opýtame, čo sa na predmete geografia 

budú učiť, kedy sa im môžu informácie o jednotlivých krajinách zísť. Spýtame 

sa, či už boli žiaci v zahraničí. V súčasnosti je možné do mnohých krajín 

cestovať s použitím občianskeho preukazu, do iných potrebujú cestovný pas. 

Žiakom ukážeme originálny cestovný pas, rovnako na tabuľu cez dataprojektor 

zobrazíme cestovný pas. Budeme sa so žiakmi rozprávať, či vlastnia takýto 

doklad, rozoberieme si, aké údaje sú v cestovnom pase a kde je možné 

cestovný pas vybaviť. Žiakom prezradíme, že na dnešnej hodine si budú 

vyrábať vlastný cestovný pas. Zadná strana cestovného pasu sa využije ako 

prostriedok, kam budeme zapisovať hodnotenie žiakových vedomostí počas 

celého školského roka. Žiak si zaznamená názov témy a taktiež si bude môcť 

poznačiť zaujímavé a dôležité okamihy z hodín geografie. Ak bude súčasťou 

hodiny test/kvíz/aktivita na preverenie učiva a žiak ju zvládne, učiteľ žiakovi 

dá k danému učivu pečiatku ako dôkaz o ovládaní učiva. Pečiatka môže byť 

ľubovoľná (napr. auto, lietadlo, loď, vlajka), avšak je vítané, aby súviseli 

s geografiou. V druhej časti aktivity si žiaci vytvoria cestovný pas. Každý žiak 

dostane vytlačenú šablónu, napíše si svoje meno, osobné údaje a nalepia svoju 

fotografiu. Následne si žiaci na druhú stranu napíšu názov témy vyučovacej 

hodiny a prípadné dojmy, pocity z danej hodiny. Žiaci sa na záver môžu 

porozprávať, podeliť o svoje dojmy či povedať, do ktorej krajiny by cestovali 

na dovolenku. 

Aktivita č. 2 – Tvoríme si mapu 

V tejto aktivite bude úlohou žiakov vytvoriť dvojice a spoločne si 

vytvoriť fiktívny svetadiel/štát. Žiaci vymyslia jeho názov a vytvoria mapu. 

K mape môžete doložiť aj vlajku alebo symbol svetadiela/štátu.  

Pomôcky: výkresy, lepidlo, fabričky, fotografie, obrázky, nožnice, 

farebné papiere. 

Žiaci kreslia mapu svetadiela/štátu na papier a znázorňujú všetko, čo 

má taká mapa obsahovať. Po skončení prác, každá dvojica predstaví svoj 

svetadiel/štát. Stručne popíšu, aké je obyvateľstvo, hospodárstvo, rastlinstvo 

a pod. Pri tejto aktivite žiaci využívajú svoje vedomosti o svetadieloch i mapách 

(znázornenie mapy, čo musí mapa obsahovať, uvedomiť si, že v každom 

svetadiele sú iné podmienky na život, hlavné mestá, vodstvo...). 

Názorná ukážka: 

Svetadiel Sarión (obr. 1) sa nachádza na rovníku, je tam nedostatok 

zrážok. Obyvateľstvo je podobné škriatkom, nízkeho vzrastu. Obyvatelia 

Sarióna chovajú činčily, nie na úžitok, ale pre potešenie. Živia sa hmyzom, 

pre vodu musia chodiť každodenne 50 km peši do miestneho parku, kde 

vyviera jediná podzemná voda.  

Obmenou aktivity môže byť tvorba mapy, napr. štátu alebo regiónu 

(obrázok 2). Pri tvorbe daných máp si žiaci upevňujú a aplikujú prebraté 
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učivo. Zároveň sa učia spolupráci, rozvíjajú komunikačné a prezentačné 

zručnosti, tvorivosť. Pri tvorbe máp je možné využiť medzipredmetové vzťahy 

(Vzdelávacia oblasť Človek a príroda, Umenie a kultúra, Človek a svet práce).  

 

 

Obrázok 1: Svetadiel Sarión 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

 

Obrázok 2: Slovensko – povrch 

Zdroj: vlastné spracovanie 

Záver 

Je dôležité, aby žiaci s mentálnym postihnutím mali pri učení sa 

motiváciu a novým poznatkom rozumeli a vedeli ich využiť v praxi. Vedomosti 

žiaka sú spojené s vlastným pocitom vyvolaným jeho aktivitou. Radosť z tvorby 

totiž prináša príjemné emocionálne zážitky a silnú motiváciu (Čarnická, 

Brčiaková, 2024). Prostredníctvom zážitku sa vedomosti žiakov stávajú 

trvalejšími. V príspevku sme ponúkli námety aktivít s využitím zážitkového 

vyučovania na hodinách geografie. Spoznávanie krajín môže byť zaujímavé, 

pútavé a nemusí znamenať iba holé fakty a údaje. 
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